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一.选择题（下列各题的四个选项中，只有一个是符合题目要求的．每小题1分，共10分）
1．我国保护公民合法财产及其所有权的锐利武器是（　　）
A．刑事法律 B．行政法律手段 C．民事法律 D．国家审判机关
【考点】财产所有权．
【分析】本题属于“财产属于谁，留给谁权利”这一知识点，需要在掌握公民的合法私有财产权，依法维护自己的合法私有财产权，公民的继承权受法律保护，依法维护自己的合法继承权等相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
【解答】我国的民事法律，是保护公民的合法财产及其所有权的重要武器；我国的刑事法律，是保护公民的合法财产及其所有权的锐利武器；国家审判机关依据刑法，追究犯罪分子的刑事责任，通常采用判处侵犯财产的罪犯罚金、拘役、有期徒刑、无期徒刑、死刑等手段，保护公民合法财产的所有权．所以本题符合题意的选项应该是A．
故选A．
　
2．“尊重每一个人的权利，维护每一个人的尊严，哪怕他（她）有罪有错，这是基本的法治理念，也是文明社会的底线．”对此理解正确的是（　　）
①必须坚持权利与义务相统一的原则
②任何公民的合法权利都应受到保护
③人格尊严是公民最基本的政治权利
④必须坚持公民在法律面前人人平等的原则．
A．①② B．①③ C．③④ D．②④
【考点】维护自身的合法权益；法律面前人人平等．
【分析】本题属于“法律保护我们的权利”这一知识点，需要在掌握法律的涵义，我国法律重要性，公民的权利和义务，公民权利和义务的关系，要正确行使权利自觉履行义务等相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
【解答】“尊重每一个人的权利，维护每一个人的尊严，哪怕他（她）有罪有错．这是基本的法[image: image51.jpg]T R KK R 8




治理念，也是文明社会的底线”的观点体现了法律面前人人平等，故题肢①正确；这也能够说任何人的合法权利都受到法律的保护，故题肢②④正确；题肢①与题意无关，③选项人格尊严是公民最基本的人身权利，排除．
故选D．
　
3．电子商务在方便人们生活的同时，也不同程度上存在着先涨价再打折、换下新款销售旧款、以次充好、以假乱真、“特价商品”缺货等行为．这些行为（　　）
①体现了市场调节的滞后性
②违反了市场交易的竞争原则
③侵犯了消费者的合法权益
④破坏了正常的市场运行秩序．
A．①② B．③④ C．②③ D．①④
【考点】消费者的权利；社会主义市场经济体制．[来源:学_科_网]
【分析】本题属于“做个聪明的消费者”这一知识点，需要在掌握消费者的合法权利内容，较容易受到侵害的[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




五项权利、要营造好的消费环境，消费者要依法维护自己的消费权等相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
【解答】电子商务在方便人们生活的同时，也存在着一些只追求利益的行为缺陷，这些行为扰乱了市场秩序，侵犯了消费者的合法权益，破坏了正常的市场运行秩序，③④符合题意．①市场调节的滞后性，违反了市场交易的竞争原则，题干中均未体现，排除．
故选B．
　
4．在法律上，“不作为”行为的实质在于（　　）
A．放弃应当享有的权利 B．不做法律鼓励的事
C．不履行法律规定的义务 D．做了法律禁止的事
【考点】忠实履行公民义务．
【分析】本题属于“法律保护我们的权利”这一知识点，需要在掌握法律的涵义，我国法律重要性，公民的权利和义务，公民权利和义务的关系，要正确行使权利自觉履行义务等相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
【解答】不作为是相对于作为而言的，指行为人负有实施某种积极行为的特定的法律义务，并且能够实行而不实行的行为．不作为是行为的一种特殊方式，与作为具有一种相反关系．由题干描述得知，在法律上，“不作为”行为的实质在于不履行法律规定的义务，所以C是正确的选项，排除错误观点ABD．
故选C．[来源:学_科_网]
　
5．关于教育的地位和作用，下列说法的
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是（　　）
①教育是发展科学技术和培养人才的基础
②发展教育事业必须加大教育投入
③教育在现代化建设中具有基础性、先导性作用
④发展教育事业必须深化教育体制改革．
A．①② B．②④ C．①③ D．③④
【考点】教育的重要性．
【分析】本题考查教育的重要性．百年大计，教育为本．科学技术的发展，关键在人才，人才的培养主要靠教育．教育决定着一个国家的科学技术水平和创新能力，并最终决定着一个国家和民族的兴衰成败．
【解答】解答本题的关键是要认真审题．题目问的是“教育的地位和作用”，而②④都属于发展教育的措施，故排除．
故选B
　
6．2016年初，首个中国倡议设立的多边金融机构（有57个创始会员国）﹣亚投行正式开业．与既有的世界银行、亚洲开发银行相比，中国从过[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




去的参与者成为了组织者，这将对重塑中国在全球经济和金融中的新角色产生深远影响．从经济的角度看，这一举措（　　）
①表明中国同有关国家存在着共同利益，体现了我国的国家性质
②有利于人民币国际化，提升我国经济发展的可持续性和协调性
③有利于提升我国对外开放水平，培育“走出去”发展战略的新优势
④有利于转移国内的各种矛盾，促进中国成为经济全球化的主要构建者和推动者．
A．②③④ B．①③④ C．②④ D．②③
【考点】对外开放的基本国策；经济发展新常态．
【分析】本题考查对外开放基本国策．对外开放是我国的基本国策，是社会主义现代化建设的必要条件．
【解答】首个中国倡议设立的多边金融机构（有57个创始会员国）﹣亚投行正式开业，符合我国的对外开放政策，提高我国的对外开放水平，有利于人民币国际化，提升我国经济发展的可持续性和协调性，②③分析正确；①是从政治角度的解读，不符合题意，排除；“转移国内的各种矛盾”说法错误，中国也不会是经济全球化的主要构建者，④错误．故选D
　
7．第十二届全国人大常委会决定，将每年的9月3日和12月13日分别设立为中国人民抗日战争胜利纪念日和南京大屠杀公祭日．从文化生活的角度看，中国以法定形式确定纪念日和设立公祭日的重要意义在于（　　）
A．弘扬和培育以爱国主义为核心的伟大民族精神
B．维护我国的国家利益
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C．为全国深化改革的伟大实践注入新的时代精神
D．创造中华文化新的辉煌，实现中华民族的伟大复兴
【考点】中华民族精神．
【分析】本题考查中国以法定形式确定纪念日和设立公祭日的重要意义．有利于弘扬和培育民族精神．
【解答】分析材料，设立中国人民抗日战争胜利纪念日和南京大屠杀公祭日，有利于缅怀烈士，有利于弘扬抗战精神，有利于激发中华民族爱国情感，有利于弘扬和培育民族精神．A符合题意；BD不符合题意；C错误，为改革实践注入时代精神的核心是改革创新，也不符合题意．故选A．
　
8．十八届四中全会提出建立宪法宣誓制度，凡经人大及其常委会选举或者决定任命的国家工作人员正式就职时要公开向宪法宣誓．建立宪法宣誓制度（　　）
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示宪法是治国安邦的总章程，不可违
②消除了民主自由与依法治国的矛盾
③是贯彻全面依法治国的重要形式
④是保障人民当家作主的根本措施．
A．①② B．①③④ C．①③ D．①②④
【考点】宪法是国家的根本大法；依法治国的含义和目的．
【分析】本题考查宪法知识点．宪法是我国的根本大法，具有最高的法律效力，是治国安邦总章程．
【解答】我国建立宪法宣誓制度昭示宪法是治国安邦的总章程，是一切国家机关、社会团体和全体是公民的最高行为准则，有利于弘扬宪法精神，有利于Ⅰ贯彻全面依法治国的基本方略，①③分析正确；民主自由与依法治国是一致的，②说法错误；保障人民当家作主的根本措施是坚持人民代表大会制度，④错误．
故选[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




C
　
9．在我国社会主义初级阶段，国有经济起主导作用，主要体现在控制力上，对国有经济的控制力，我们应这样理解（　　）
①控制社会总资产的多数
②控制力表现在国有经济数量越多越好
③控制经济运行的整体态势、控制重要稀缺资源的能力
④控制国民经济的重要行业[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




和关键领域、控制国民经济的发展方向．
A．①③ B．③④ C．②④ D．②③
【考点】国有经济和集体经济．
【分析】本题属于“充满生机和活力的基本经济制度”这一知识点，需要在掌握基本经济制度的内容，公有制和非公有制经济的地位、作用，社会主义初级阶段的基本国情和三个有利于等相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
【解答】该题考查国有经济的控制力，我们应这样理解，控制经济运行的整体态势、控制重要稀缺资源的能力，控制国民经济的重要行业和关键领域、控制国民经济的发展方向，所以③④是正确的选项，排除错误的观点①②．
故选B．[来源:学§科§网]
　
10．中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的．对此理解正确的是（　　）
①走中国特色社会主义的发展道路是实现中国梦的必由之路
②三者分别指明了中国特色社会主义的实现途径、根本保障和行动指南
③中国特色社会主义理论体系是由毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观构成的
④坚定不移地发展人民民主，切实保证广大人民民主权利的实现，是坚持与发展中国特色社会主义制度的本质要求．
A．①③[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




④ B．①②③ C．③④ D．①④
【考点】中国特色的社会主义道路；中国特色社会主义民主．
【分析】本题考查中国特色社会主义道路．中国特色社会主义是包括中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度．
【解答】由教材知识可知，实现中国梦必须走中国特色社会主义的发展道路，坚定不移地发展人民民主，切实[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




保证广大人民民主权利的实现，是坚持与发展中国特色社会主义制度的本质要求，①④正确；中国特色社会主义理论体系是中国特色社会主义的行动指南，中国特色社会主义制度是根本保障，②错误；中国特色社会主义理论体系包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，④错误．故选D
　
二、判断正误题（每小题1分，共6分，对的在答题纸上填[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




“√”涂黑，错的将“&#215;”涂黑．）
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11．维护公平和正义必须以遵守规则及其程序为前提．　正确　（判断对错）
【考点】维护社会公平正义．
【分析】本题属于“我们向往公平”这一知识点，需要在掌握公平的涵义、维护公平的意义，国家为维护公平采取的措施以及青少年要维护公平等相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
【解答】当我们参与社会当我们遇到不公平的事情时，公平的获得也需要正义的制度作为支撑．从这个角合作竞争的时候，正义的制度给予人们公平合作的支持和保障；度来说，没有正义的制度就没有真正的公平．所以维护公平和正义必须以遵守规则及其程序为前提，是正确的观点．
故答案为：正确．
　
12．在我国现阶段，多数继承采用的是遗嘱继承．　错误　（判断对错）
【考点】法定继承与遗嘱继承．
【分析】本题属于“财产属于谁，留给谁权利”这一知识点，需要在掌握公民的合法私有财产权，依法维护自己的合法私有财产权，公民的继承权受法律保护，依法维护自己的合法继承权等相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
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解答】依照我国继承法，继承方式包括法定继承和遗嘱继承，在我国现阶段，多数采用的是法定继承方式，所[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




以题干描述是错误的．
故答案为：错误．
　
13．消费者的人身、财产安全，是公民在社会中生存的基本条件．　正确　（判断对错）
【考点】消费者的权利．
【分析】本题属于“做个聪明的消费者”这一知识点，需要在掌握消费者的合法权利内容，较容易受到侵害的五项权利、要营造好的消费环境，消费者要依法维护自己的消费权等相关知识的基础上，对材料进行深入的分析，从而得出结论．
【解答】本题考查了人身、财产安全的重要性，安全权具体包括消费者生命安全权、健康安全权、财产安全权等．侵犯安全权的行为有：经营者出售过期的商品；出售变质的食品或食品中含有对身体有害的物质；出售伪劣产品等．这些行为致使消费者的人身、财产受到[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




损害，人身、财产安全是公民在社会中生存的基本条件．所以题干描述是正确的．
故答案为：正确．
　
14．民族团结是民族区域自治制度的核心内容．　错误　（判断对错）
【考点】维护民族团结．
【分析】本题考查维护民族团结．民族平等团结互助和谐是我国的新型民族关系，我国处理民族关系的原则是民族平等、团结和共同繁荣．
【解答】依据教材知识，民族区域自治制度是适合我国国情的基本政治制度，这一制度的核心内容是自治权．所以题目表述错误．[来源:学,科,网Z,X,X,K]
故答案为：错误．
　
15．在我国，享受权利才是当家作主的体现．　错误　（判断对错）
【考点】我国的国家性质．
【分析】本题考查公民享受权利与自觉履行义务．依据教材知识，辨析题干观点，作出正确判断．
【解答】在我国公民的权利与义务是一致的，人民是国家的主人，当家作主既要依法行使各项权利，同时还要自觉履行各项义务．题干观点片面没有正确认识和处理权利与义务关系．
故答案为：错误．
　
16．实现经济可持续发展应把增加国家投入作为经济发展的主要方式．　错误　（判断对错）
【考点】经济发展与社会发展相协调．
【分析】本题考查经济发展与社会发展协调理念．依据教材知识，分析题干观点，做出正确判断．
【解答】加快转变经济发展方式，推进经济结构战略性调整，关系改革开放和社会主义现代化建设全局．实现经济可持续发展要求我们转变经济增长方式，在保持经济快速增长的同时，依靠科技进步和提高劳动者素质，不断改善发展的质量．
故答案为：错误
　
三、简要回答问题（本题包括2小题，每题3分，共6分）
17．简述我国法律的作用．
【考点】阐述见解题；法律的作用．
【分析】本题考查的知识点是法律的作用．法律规定人们享有什么权力，应该履行什么义务，并对侵犯他人权力和不履行义务的行为给予制裁．法律具有协调人与人之间的关系、解决人与人之间纠纷或矛盾的作用．法律具有制裁违法犯罪行[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




为的功能，并通过制裁违法犯罪来保护公民合法权益，保障社会生活的有序与和谐．
【解答】本题考查法律的作用．根据教材知识，法律规定人们享有什么权力，应该履行什么义务，并对侵[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




犯他人权力和不履行义务的行为给予制裁．法律具有协调人与人之间的关系、解决人与人之间纠纷或矛盾的作用．法律具有制裁违法犯罪行为的功能，并通过制裁违法犯罪来保护公民合法权益，保障社会生活的有序与和谐．
故答案为：
法律规定人们享有什么权力，应该履行什么义务，并对侵犯他人权力和不履行义务的行为给予制裁．法律具有协调人与人之间的关系、解决人与人之间纠纷或矛盾的作用．法律具有制裁违法犯罪行为的功能，并通过制裁违法犯罪来保护公民合法权益，保障社会生活的有序与和谐．
　
18．健全劳动、资本、技术、管理等生产要素按贡献参与分配的制度有何意义？
【考点】材料分析题；我国的分配制度；创造财富的源泉．
【分析】本题考查的知识点是我国的分配制度．健全生产要素分配的制度，是对市场经济条件下各种生产要素所有权存在的合理性，合法性的确认，[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




体现了国家对公民权利的尊重，对劳动、知识、人才、创造的尊重．有利于让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，以造福于人民．
【解答】本题考查按贡献参与分配的制度的意义．根据教材知识，确立按生产要素分配的原则，是对社会主义市场经济条件下各种生产要素所有权存在的合理性、合法性的确认，体现了国家对公民权利的尊重，对劳动、知识、人才、创造的尊重．这有利于让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相进发，让一切创造财富的源泉充分涌流，以造福于人民．
故答案为：
①确立按生产要素分配的制度，是对社会主义市场经济条件下各种生产要素所有权存在的合理性、合法性的确认，体现了国家对公民权利的尊重，对劳动、知识、人才、创造的尊重．②这有利于让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相进发，让一切创造财富的源泉充分涌流，以造福于人民．
　
四.分析说明题
19．材料一：国民经济和社会发展第十三个五年规划，秉承五大发展理念，将带领中国奔向全面小康社会，奔向共和国“第一个百年目标”．
材料二：党的十八届五中全会提出，共享发展，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，作出更有效的制度安排，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感，实现全体人民共同迈入全面小康社会．
阅读材料，回答下列问题；
（1）我国目前的小康水平是怎样的？[来源:学科网ZXXK]
（2）结合材料一，谈谈实现“十三五”规划宏伟蓝图，我国还面临哪些严峻挑战？
（3）结合材料二，说明如期实现建成全面小康社会奋斗目标，必须遵循的原则有哪些？
【考点】材料分析题；诚信的基本要求；社会主义初级阶段的基本国情；社会主义初级阶段的主要矛[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




盾和根本任务；我国目前的小康现状；共同富裕；经济全球化；和平与发展是当今时代的两大主题；世界格局多极化．
【分析】本题以十三五规划与十八届五中为材料，考查相关问题．解答时，既要联系教材知识，又要密切联系材料，多角度、多层次展开作答．
【解答】（1）本题考查我国目前的小康状况．我国人民生活总体上已经达到小康水平，但是我国现在达到的小康却还是低水平的、不全面的、发展不平衡的．
（2）本题考查我国面临的困难和挑战．从国内来看，我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，在经济、科技、文化等方面与发达国家差距较大，我国还面临着人口问题突出、资源日益短缺、生态环境恶化、地区发展不平衡等问题．从国际来看，我国周边安全形势比较严峻，面临着分裂势力、宗教极端势力、恐怖势力的威胁等．
（3）本题考查实现建成全面小康社会奋斗目标遵循的原则．实现全面建成小康社会奋斗目标，推动经济社会持续健康发展，必须遵循以下原则：坚持人民主体地位，坚持科学发展，坚持深化改革，坚持依法治国，坚持统筹国内国际两个大局，坚持党的领导．
故答案为：
（1）我国人民生活总体上已经达到小康水平，但是我国现在达到的小康却还是低水平的、不全面的、发展不平衡的．
（2）①国内：我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，在经济、科技、文化等方面与发达国家差距较大，我国还面临着人口问题突出、资源日益短缺、生态环境恶化、地区发展不平衡等问题．②国际：我国周边安全形势比较严峻，面临着分裂势力、宗教极端势力、恐怖势力的威胁等．
（3）实现全面建成小康社会奋斗目标，推动经济社会持续健康发展，必须遵循以下原则：坚持人民主体地位，坚持科学发展，坚持深化改革，坚持依法治国，坚持统筹国内国际两个大局，坚持党的领导．
　
2016年内蒙古呼和浩特市中考历史试卷
　
一、选择题（下来各题的四个选项中，只有一个是最符合题目要求的，每小题1分，共16分）
1．四大发明中，对信息的记录、储存和传播，影响最显著、最久远的是（　　）
A．火药 B．印刷术 C．指南针 D．造纸术
【考点】纸的发明[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




和改进．
【分析】本题主要考查造纸术的影响．
【解答】依据已学知识可知：造纸术的出现为人类提供了书写的材料，使得信息的记录、传播和继承，都有了革命性的进步，便利了文化知识的保存和传播，至今依然影响着人类的社会，D符合题意；而指南针促进了新航路的开辟，迎来了地理大发现的时代；印刷术推动了文艺复兴运动和宗教改革，促进了思想解放和社会进步；火药推动了欧洲火药武器的发展，使封建骑士阶层日益衰落，排除ABC．
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故选D．
　
2．魏晋南北朝时期，传统造型风格与外来佛教艺术结合的突出表现是（　　）
A．兰亭书法 B．阎立本画作 C．龙门石窟 D．赵州石拱桥
【考点】魏晋南北朝的书法与石窟艺术．
【分析】本题考查了石窟艺术的相关史实．
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解答】为了宣传佛教，北朝的统治者令人在许多地方劈山削崖，开凿石窟，雕造佛像，为后人留下了精湛而辉煌的石窟艺术．山西大同的云冈石窟和河南洛阳的龙门石窟是著名的[image: image25.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




两大石窟．这些宏伟精巧的雕像，继承了秦汉以来的造型艺术的传统风格，同时吸收了佛教艺术的优点，是中外文化交融的产物．
故选C．
　
3．下列因不平等条约签订而发生的事件是（　　）
A[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．《南京条约》﹣﹣虎门销烟 B．《马关条约》﹣﹣公车上书
C．《辛丑条约》﹣﹣义和团运动 D．《凡尔赛和约》﹣﹣五四运动
【考点】《马关条约》．
【分析】本题考查《马关条约》签订带来的影响．
【[image: image27.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




解答】A、C、D选项的条约都是在后边事件发生后才发生的；B项《马关条约》签订后，正在北京参加科举考试的康有为、梁启超等举人联名上书光绪帝，请求变法，史称“公车上书”
故选B．[来源:学+科+网]
　[来源:学科网]
4．近代先进中国人向西方学习的发展历程是（　　）
A．思想﹣制度﹣器物 B．[image: image28.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




制度﹣器物﹣思想
C．器物﹣制度﹣思想 D．思想﹣器物﹣制度
【考点】洋务运动；戊戌变法；辛亥革命；新文化运动．
【分析】本题考查学生对中国近代化的认识．
【解答】根据所学可知，中国近代化经历了洋务运动、戊戌变法、辛亥革命、新文化运动，由学习西方的技术到学习西方的制度，再到学习西方的思想文化，由表及里，由浅入深，推陈而出新．
故选C．
　
5．国共关系直接影响着中国革命的前途和命运，下面两党关系演变中，实现再合作的原因是（　　）
合作﹣分裂﹣再合作﹣再分裂．
A．日本侵华加剧了民族危机 B．共产党改编红军停止了内战
C．国民政府改组缓和了矛盾 D．东北军和八路军实现了联合
【考点】国共第二次合作和抗日民族统一战线的正式建立．
【分析】本题主要考查了国共合作的有关内容．
【解答】本题的关键点是“实现再合作”，根据所学知识可知：日本的侵略，导致民族危机加剧，为了挽救民族危亡，国共两党再次合作，建立抗日民族统一战线，实现了全民族抗战．
故选A．
　
6．根据如图判断八路军的主要攻击目标是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．毁坏日伪据点交通线 B．夺取沦陷区的大城市
C．在正[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




面战场与敌对峙 D．消灭国民党有生力量
【考点】百团大战．
【[image: image31.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




分析】本题考查百团大战的相关知识．
【解答】根据图片信息百团大战形势示意图结合所学知识可知，为了打破日军的“囚笼政策”，1940年，八路军在彭德怀等人的率领下，对日军发动了大规模的进攻．参战部队有105个团，共计20多万人，被称为“百团大战”．八路军在人民群众的配合下，主要目标是破袭敌人交通线，摧毁日伪军据点，给敌人以沉重打击．百团大战是抗日战争期间中国军队主动出击的最大规模的一次战役．
故选A．
　
7．人民英雄纪念碑的碑文中写道：“…三十年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！…”文中的“人民革命”是指（　　）
A．旧民主主义革命 B．辛亥革命
C．新民主主义革命 D．国民革命
【考点】历史文化常识．
【分析】本题主要考查了新民主主义革命的有关内容．
【解答】根据所学知识可知：人民英雄纪念碑中的“三十年以来”指1919﹣1949年新民主主义革命时期．1919年5月4日爆发的五四爱国运动时新民主主义革命的开端．1949年10月1日，新中国的成立，标志着新民主主义革命取得伟大胜利．
故选C．
　
8．十一届三中全会指出：要多方面地改变同生产力发展不适应的生产关系和上层建筑，改变一切不适应的管理方式、活动方式和思维方式，下列属于这一范围的“改变[image: image32.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




”包括（　　）
①发展乡镇企业     ②实行多种分配方式并存
③扩大经营自主权   ④多种所有制共同发展．
A．①③④ B．②③④ C．①②④ D．①②③④
【考点】十一届三中全会及其重要意义．
【分析】本题主要考查变革生产关系，以适应生产力发展的相关史实．
【解答】①在农村改革中的发展乡镇企业，促进了农村经济的发展；②实行多种分配方式并存、③扩大经营自主权和④多种所有制共同发展，都是改变同生产力发展不适应的生产关系和上层建筑来适应生产力的发展，促进了社会主义经济的发展．①②③④均符合题意．
故选D．
　
9．1954年《中华人民共和国宪法》中，明确指出新中国的国家性质是（　　）
A．新民主主义国家 B．人民民主国家
C．社会主义国家 D．民族自治国家
【考点】第一届全国人民代表大会和新中国第一部宪法．
【分析】本题主要考查1954年《中华人民共和国宪法》．
【解答】1954年9月的第一届全国人民代表大会上制定了《中华人民共和国宪法》，宪法规定我国坚持人民民主专政，坚持社会主义道路，规定了国家的性质是人民民主国家，这是我国第一部社会主义类型的宪法，也是中国有史以来真正反映人民利益的宪法．
故选B．
　
10．按时间先后顺序排列下列建国后的外交活动（　　）
①万隆会议上提出“求同存异”
②首次提出和平共处五项原则[来源:学科网]
③举办上海亚太经合组织会议
④恢复我国在联合国的合法席位
⑤中美两国正式建立外交关系．
A．①②④⑤③ B．①②⑤④③ C．②①④⑤③ D．②①⑤④③
【考点】亚非万隆会议；和平共处五项原则；中国恢复在联合国的合法席位；中美建交；新中国的外交成就．
【分析】考查新中国成立后的外交活动的先后顺序．
【解答】①万隆会议上提出“求同存异”是1955年，②首次提出和平共处五项原则是1953年，③举办上海亚太经合组织会议是2001年，④1971年恢复我国在联合国的合法席位，⑤1979年中美两国正式建立外交关系．所以先后顺序是②①④⑤③．
故选C．
　
11．14至16世纪，欧洲资产阶级文艺复兴运动的结果是（　　）
A．否定了古典文化 B．推翻了教会统治
C．创新了神学观念 D．宣扬了人文思想
【考点】文艺复兴运动．
【分析】本题考查文艺复兴运动，解题的关键是对基础知识的掌握．
【解答】结合所学可知，文艺复兴运动是14﹣17世纪欧洲新兴的资产阶级文化运动，其思想的核心是人文主义．它使人们开始意识到，必须打破中世纪以来的封建统治和教会神学对人们思想的束缚，强调和肯定人在世界上价值的和作用，是资产阶级叩响近代社会大门的思想解放运动．
故选D．
　
12．18世纪60年代，从英国开始的工业革命，导致了生产领域出现革命性的变化．这里“革命性的变化”是指（　　）
A．人力的解放 B．机器的使用 C．分工的细密 D．技术的改进
【考点】英国工业革命的影响．
【分析】本题考查了英国工业革命的相关知识．
【解答】据所学知，第一次工业革命时期，伴随着瓦特改良蒸汽机的广泛应用，机器生产取代了手工劳动，生产领域出现了革命性变化，人类进入了“蒸汽时代”．
故选B．
　
13．1857﹣1859年印度民族大起义的领导者是（　　）
A．移民后代 B．农民阶级 C．封建王公 D．各地妇女
【考点】印度民族大起义．
【分析】本题考查的是印度民族大起义的知识点．
【解答】1857﹣﹣1859年，为反抗英国的[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




殖民统治，印度人们掀起了反英民族大起义，在这次起义中，以章西女王为代表的封建王公成为起义的领导者．
故选C．
　
14．彼得格勒武装起义胜利后，苏维埃政府的下列措施带有明显无产阶级革命性质的是（　　）
A．将银行、铁路和大工业收归国有
B．建立红军反对协约国武装干涉
C．签订和约退出第一次世界大战
D．把首都从彼得格勒迁到莫斯科
【考点】俄国十月革命．
【分析】本题考查苏维埃政府的措施内容．
【解答】结合所可知，彼得格勒武装起义取得胜利，列宁建立了苏维埃政权﹣﹣人民委员会，第一个社会主义国家诞生．十月革命是世界历史上无产阶级第一次取得胜利的革命．将银行、铁路和大工业收归国有，即实现了生产[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)
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料公有，无产阶级摆脱了被剥[image: image36.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




削、被压迫的地位，成为掌握国家政权的领导阶级，带有明显无产阶级革命性质．
故选A．
　
15．巴黎和会重构了四大帝国崩溃后欧洲的秩序，崩溃帝国中的“非战败国”是（　　）
A．俄罗斯帝国 B．德意志帝国 C．土耳其帝国 D．奥匈帝国
【考点】巴黎和会和凡尔赛体系．
【分析】本题考查巴黎和会的影响．
【解答】1919年1月，巴黎和会召开，会议由英、法美三国控制．战胜国怀着分赃和称霸的企图参加会议．1919年6月，战胜国与德国签署了《凡尔赛和约》，规定德国承担发动战争的责任．战胜国还分别同德国的盟国奥地利、保加利亚、匈牙利、土耳其等签署了和约，它们与《凡尔赛和约》构成了重建欧洲、西亚、和非洲国际新秩序的“凡尔赛体系”．俄罗斯帝国属于协约国，十月革命爆发后，退出了第一次世界大战，是崩溃帝国中的“非战败国”．
故选A．
　
16．雅尔塔会议协调了对德的军事行动，会后苏军发动的对德攻势是（　　）
A．斯大林格勒会战 B．诺曼底登陆
C．中途岛海战 D．柏林战役
【考点】开罗会议 德黑兰会议 雅尔塔会议和波茨坦．
【分析】本题考查柏林战役的影响．
【解答】结合所学可知，雅尔塔会议后，1945年4月底，苏军对柏林开始了最后的攻坚战，战斗异常激烈．在苏军的攻势下，希特勒自杀身亡．5月8日，德国代表签署投降书，欧洲战场的战事以反法西斯联盟的胜利而宣告结束．
故选D．
　
二、判断正误题（每小题1分，共4分，正确的选“√”，错误的选“&#215;”）
17．孔子希望恢复传承西周的政治制度，庄子对此提出批评．　√　（判断对错）
【考点】历史文化常识．
【分析】本题主要考查了百家争鸣的有关内容．
【解答】根据所学知识可知：孔子希望恢复西周的礼乐制度，主张“克己复礼”．庄子批评孔子在鲁国想要恢复西周制度的做法，就像陆地上推船，劳而无功．
故答案为：
√．
　
18．中国近代交通、通讯[image: image37.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




和大众报业的发展完全依靠外来技术．　×　（判断对错）[来源:Zxxk.Com]
【考点】近代生活的变迁和社会习俗的变化．
【分析】本题考查中国近代生活的变迁．
【解答】中国近代交通、通讯可以说主要依靠外来技术，报纸的印刷要使用活字印刷术来印刷，而活字印刷术是我国北宋毕昇发明的．
故答案为：
×．
　
19．社会主义现代化建设新时期我国仍处于社会主[image: image38.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




义初级阶段．　√　（判断对错）
【考点】党的十三大与社会主义初级阶段基本理论．
【分析】本题主要考查了中共十三大的有关内容．
【解答】社会主义现代化建设新时期是指的十一届三中全会以后的时期．在1987年召开的中共十三大上，做出了我国仍然处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本论断，提出了社会主义初级阶段的基本路线：以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放．
故答案为：
√．
　
20．1929﹣1933年的经济大危机使资本主义制度受到了挑战．　√　（判断对错）
【考点】资本主义经济危机的特点与影响．
【分析】本题考查1929﹣1933年的经济大危机的影响．
【解答】1929年，经济危机首先在美国爆发，形成了前所未有的、持续最久的世界经济大危机．特点是范围广、持续时间长，破坏性大．1933年，整个资本主义世界工业生产下降百分之四十，各国的工业产量倒退到19世纪末的水平，资本主义贸易总额减少三分之二，资本主义失业人数达到3000多万，经济危机给资本主义世界以沉重打击，引起了资本主义各国政局的动荡，使资本主义制度受到了挑战．
故答案为：
√．
　
三、材料题（每题5分，共10分）
21．观察材料，回答问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）提出长征中发生在图上甲乙两地的历史事件．
（2）观察上图并结合所学写出长征的性质．[来源:Zxxk.Com]
（3）毛泽东说：“长征是播种机，长征是宣传队，长征是宣言书…长征是以我们的胜利，敌人的失败宣告结束”．结合这句话简要谈谈你对长征历史意义的认识．
【考点】材料解析题；红军长征；遵义会议；阐述见解题．[来源:Z_xx_k.Com]
【分析】（1）本题考查的是遵义会议和会宁会师的知识点．
（2）本题考查的是长征性质的知识点．
（3）本题考查的是长征胜利的历史意义的知识点．
【解答】（1）材料中的图片是《中国工农红军长征示意图》．读图可知：甲处指的是遵义．1935年1月，中共中央在遵义召开了著名的遵义会议．乙出指的是甘肃会宁，1936年，三大主力红军在会宁会师，标志着红军长征的胜利结束．
（2）1933年10月，蒋介石调集50万军队，对中央革命根据地发动了第五次“围剿”．由于中共临时中央负责人博古和军事顾问李德等人的错误指挥，红军第五次反“围剿”失利，被迫放弃中央革命根据地，进行战略转移．因此长征的性质是战略转移．
（3）通过长征，中国共产党和红军宣传了革命思想，扩大是党的影响．长征的胜利，粉碎了反对派消灭红军的企图，保存了党和红军的基干力量，使中国革命转危为安．因此毛泽东说：“长征是播种机，长征是宣传队，长征是宣言书…长征是以我们的胜利，敌人的失败宣告结束”．
故答案为：
（1）甲﹣﹣遵义会议；乙﹣﹣会宁三大主力会师．
（2）战略转移．
（3）保存了革命力量，传播了革命思想，扩大了党的影响（列举一条即可[image: image40.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）．粉碎[image: image41.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




了国民党反对派消灭红军的企图，使革命转危为安．
　
22．阅读材料，回答问题．
材料 传说神农氏尝百草，首开中医发展先河．甲骨文记载的疾病有数十种，西周时开始分科治病，后期的中医学发展见表：
	时期
	医学家
	主要成就
	文化发展阶段

	先秦
	扁鹊
	用针刺、按摩、汤药治疗，采用望、闻、问、切诊断疾病．
	勃兴

	秦汉
	张仲景
	著作《伤寒杂病论》，阐述中医理论和治病原则．[来源:Z&xx&k.Com]
	发展、昌盛

	隋唐
	孙思邈
	人称“药王”，著作《千金方》，在医药学史上占有重要地位．
	　辉煌　

	明清
	李时珍
	著作《本草纲目》广为流传，成为世界医药学的重要文献
	总结


（1）请填出材料中孙思邈所处的时代文化发展的特征？
（2）如果在表格中再加入一位古代医学家，应该选谁？并说明理由．
（3）根据材料总结古代中医在历史发展中表现出的整体特点．
【考点】材料解析题；秦汉时期的医学成就—华佗和张仲景；历史开放性问题；阐述见解题．
【分析】（1）本题考查的[image: image42.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




是隋唐时期文化特征的知识点．
（2）本题考查的是华佗成就的知识点．
（3）本题考查的是中医发展特征的知识点．
【解答】（1）孙思邈是隋唐时期著名的医药学家．隋唐时期科技发达：隋朝李春设计建造的赵州桥是世界上现存最古老的一座石拱桥；唐朝印制的《金刚经》是世界上现存最早的、标有确切日期的雕版印刷品．隋唐时期文化繁荣：唐朝是我国诗歌的黄金时代，流传至今的大约有两千多位诗人的近五万首诗歌，著名的诗人有李白、杜甫和白居易等．隋唐时期，我国书法步入另一个高峰，著名的书法家有颜真卿、柳公权等．隋唐时期绘画艺术高度发展，著名的画家有阎立本和“画圣”吴道子．时空艺术在隋唐时期大为发展，敦煌莫高窟堪称世界最大的艺术宝库隋唐时期的音乐、舞蹈，大量吸收了西域各族好周边各国的传统乐舞，在加以创新，呈现出盛世特色．因此隋唐时期的文化出现了全面繁荣的局面，是中国历史的辉煌时期．
（2）华佗是汉代著名的医学家，他制成了“麻沸散”，对病人进行全身麻醉，然后再进行开刀等外科手术．这是世界医学史是的创举．
（3）中医一般指以中国劳动人民创造的传统医学为主的医学．产生的时间早，早在先秦时期就已经诞生，各时期不仅医学家辈出，而且成就突出，影响巨大．例如先秦时期的扁鹊总结的“四诊法”，一直被中医沿用．华佗制成的“麻沸散”，是世界医学史是的创举等．
故答案为：
（1）辉煌（全面繁荣）．
（2）华佗；发明“麻沸散”，进行全身麻醉[image: image43.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，成为世界[image: image44.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




医学史上的创举．
（3）产生时间早，发展历史悠久；各时期医学家辈出；成就突出，影响巨大．（列举两条即可）
　
四、简答题（每题5分，共10分）
23．简述中共八大召开前夕，国内的经济形势．据此，八大制定的主要任务是什么？请对此作出简要评价．
【考点】阐述见解题；中共八大和社会主义建设总路线．
【分析】本题考查中共八大召开前夕，国内的经济形势以及八大制定的主要任务和认识．
【解答】1956年底，国家基本完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，我国进入社会主义初级阶段．中共八大召开前夕，国内的经济形势是一方面工农业迅速发展，一方面是经济发展水平落后的农业国．中共八大指出的主要任务是集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增长的物质和文化需要．中共八大决策是符合国情的、正确的，是探索建设社会主义道路的良好开端．
故答案为：
经济形势：一方面工农业迅速发展，一方面是经济发展水平落后的农业国．主要任务：集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步增长人民日益增长的物质和文化需要．评价：八大决策是符合国情的、正确的．
　
24．华盛顿和拿破仑是杰出的政治家、军事家．请举出两人创建资产阶级民主法制的各一项活动．并分别说明两位军事天才领导的战争性质．
【考点】阐述见解题；评价华[image: image45.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




盛顿与拿破仑．
【分析】本题考查华盛顿和拿破仑创建资产阶级民主法制的活动和领导的战争性质．
【解答】华盛顿领导了美国独立战争胜利后，主持制订了1787年美国宪法，美国1787年宪法规定美国实行联邦制和三权分立制，把国家权力分为[image: image46.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




立法、司法和行政三部分．三权彼此平等，互相独立，但互相制约，以防止专制的出现，是民主政治的主要体现，确立了资产阶级民主政治体制；拿破仑颁布《法典》，以法律的形式法国大革命的成果，巩固资产阶级统治．华盛顿领导了美国独立战争，推翻了英国的殖民统治，是正义的民族独立战争，拿破仑发动的战争，维护了法国大革命的成果，但损害了被侵略国家的利益，又具有侵略和争霸的性质．
故答案为：
法制建设﹣﹣华盛顿主持制订了1787年美国宪法，确立了资产阶级民主政治体制；拿破仑巩固资产阶级统治，颁布《法典》．战争性质﹣﹣华盛顿：正义的民族独立战争，拿破仑，：有维护法国大革命的成果进步正义的一面，也具有侵略和争霸的性质．
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